

اردو زبان میں تاریخ نگاری کی ابتداء

(رستم علی مجنوری کی تالیف قصہ و احوال روہیلہ کا تجزیہ)

پروفیسر اقتدار حسین صدیقی

عہد وسطیٰ کے ہندوستان میں فارسی زبان میں تاریخ نگاری کی روایت کا آغاز اور فروغ مسلم حکمرانوں کی علم دوستی کا رہین منت تھا۔ انھیں علم تاریخ کی اہمیت کا پورا احساس تھا۔ تیرہویں صدی عیسوی سے اٹھارہویں صدی تک مختلف بادشاہوں کے عہد میں جو سیاسی اور ثقافتی اہمیت کی تبدیلیاں واقع ہوئیں ان کو اس وقت تاریخ پر لکھی جانے والی کتابوں میں بیان کیا گیا۔ علاوہ ازیں اچھی بائری تبدیلیوں کے جو اسباب تھے ان پر بھی روشنی ڈالی گئی۔ مثلاً ان کتابوں میں ہمیں صرف بادشاہوں کی تخت نشینی یا ان کی وفات کی تاریخیں، ان کی فتوحات، ان کے عہد کے عظیم کارنامے، ان کی علم و ہنر کی قدر دانی یا ان کی رفاہ عام کے کاموں میں دلچسپی ہی کا ذکر نہیں ملتا ہے بلکہ تاریخی اہمیت کے واقعات کے پیچھے جو علل و اسباب تھے ان کا علم بھی انھوں نے بہم پہنچایا ہے۔

ہندوستان میں فارسی زبان میں تاریخ نگاری کا یہ سنہرا دور اٹھارہویں صدی عیسوی کے نصف اول میں خوانی خاں کی تالیف منتخب اللباب پر ختم ہو جاتا ہے۔ اس کے بعد ہندوستان میں تاریخ نگاری مغلیہ سلطنت کے سیاسی زوال سے بڑی طرح متاثر ہوئی۔ مغل بادشاہ محمد شاہ (د م۔ ۱۷۰۷ء) اور اس کے جانشینوں کے عہد میں جو تاریخ پر کتابیں لکھی گئیں ان میں بادشاہوں کی بے بسی، دربار سے منسلک امراء کی باہمی رقابت اور گروہ بندی ایک گروہ کی دوسرے گروہ کے خلاف سازشیں، باغیوں کے خلاف فوجی مہموں کی ناکامی کی داستان اور آشوب زمانہ کی شکایت ملتی ہے۔ دوسرے اس زوال پذیر عہد کے فارسی مورخین واقعات کے بیان کرنے میں غیر جانبدار بھی نہیں رہ سکے۔ وہ امراء کے

کسی نہ کسی گروہ سے وابستہ تھے لہذا انھوں نے اپنے مرقی یا اس کے حامیوں کی ناجائز مرصع سرائی بھی کی ہے۔ ان کی تالیفات کے مطالعہ سے یہ تاثر ملتا ہے کہ وہ مورخ کے فن (Historian's craft) سے واقف نہیں رہے تھے۔ تاریخی عوامل جن کے نتیجے میں اہم تبدیلیاں واقع ہوتی ہیں ان کا شعور نہیں رہا تھا۔

اس دور کے فارسی میں لکھنے والوں کے برخلاف رستم علی بجنوری کی اردو تالیف ”قصہ واحوال روہیلہ“ میں تاریخی اہمیت کے واقعات غیر جانب داری کے ساتھ بیان ہوئے ہیں۔ لیکن یہ ایک حقیقت ہے کہ اس میں بھی ان حالات کا تذکرہ نہیں ملتا جن سے ہندوستان میں نووارد روہیلوں کو سیاسی افق پر ابھرنے اور اپنی حکومت قائم کرنے کا موقع ملا۔ وہ کیا اسباب تھے کہ روہیلکنڈ کے راجپوت زمیندار جو صدیوں سے مغل حکومت کے مطیع اور فرماں بردار تھے باغی ہو کر برسرِ بیکار ہو گئے اور مغلیہ سلطنت کس طرح زوال کا شکار ہو گئی۔ مولف نے اپنے ہم عصر فارسی مورخین کی طرح ان تفصیل کے بہم پہنچانے سے گریز کیا ہے۔ تاہم یہ ماننا پڑتا ہے کہ ”قصہ واحوال روہیلہ“ اردو میں تاریخ نگاری کی تاریخ میں پہلی اہم تالیف ہونے کی وجہ سے علمی اہمیت کی حامل ہے اور اس وجہ سے بھی بہت اہم ہے کہ یہ خطہ روہیلکنڈ کی کسی زبان میں لکھی جانے والی پہلی مقامی (Local History)

تاریخ بھی ہے۔ علاوہ ازیں اردو نثر میں بھی قدیم ترین کتابوں میں سے ہے یہ کتاب فورٹ ولیم کالج کے قائم ہونے سے پہلے ۱۸۳۶ء میں شائع ہوئی تھی۔ نثر سلیس اور سستہ ہے۔ اکثر جملے چھوٹے چھوٹے لیکن موثر اور پر معنی ہیں۔ کتاب کے مطالعہ سے بخوبی معلوم ہوتا ہے کہ روہیلکنڈ میں پڑھے لکھے گھرانوں کے افراد کس طرح کی اردو بولتے تھے۔ اس کے علاوہ مسلمانوں کے مذہبی افکار پر بھی روشنی پڑتی ہے۔ عوام الناس کی طرح امراء اور روساء بھی صوفیاء اور درویشوں کی کرامت پر عام طور پر عقائد رکھتے تھے۔ ذیل کی سطروں میں کتاب کے مولف کا مختصر حال اور کتاب کا تاریخ نگاری کے نقطہ نظر سے تجزیہ پیش کیا جا رہا ہے۔ نمونہ کے طور پر کہیں کہیں کتاب سے اقتباسات نقل کیے گئے ہیں۔ ان میں الفاظ کا املا بذریعہ تبدیلی کے پیش کیا گیا ہے۔

اگرچہ پاکستانی اسکالر قاضی عارف حسین نے نادر مخطوط (جو کہ انجن ترقی اردو پاکستان کے کتب خانہ کراچی کی ملکیت ہے) کے عکس کے ساتھ جو مختصر مقدمہ شائع کیا ہے اس میں رستم علی بجنوری کو سید بارہ سے متعلق بتایا ہے اور ان کو سید منیف علی شوکت بجنوری کا والد بھی سمجھا ہے۔ لیکن کسی مستند اور قابل اعتبار تذکرہ سے اس بیان کی تصدیق نہیں ہوتی۔ مولف نے اختصار کے ساتھ اپنے متعلق لکھا ہے: ”بندہ رستم علی رہنے والا بجنور، سرکار سنبھل مضاف صوبہ دارا لخواہ شاہجہان آباد کا۔ بیچ دارا اگر سرکار مذکور کی کہ چھاڈنی صاحبان عالی شان انگریز بہادر کی ہے۔ آیا ملازمت جناب فیض کا یاب قدر کا جان نی والا، مہر کا پہچان نی والا، صاحب والا مناقب جان ہارس فورڈ بالمشہور اسپٹ صاحب بہادر ہمیشہ رہے اقبال اوسکا، حاصل کی، نظر بہر داخت کی فرمائی۔ بعد کئی دنوں کی ارشاد فرمایا: علی محمد خان وغیرہ روہیلہ ملک کیتہر میں شاہجہاں پور سے تمام تلہٹی پہاڑ کی سی ہر دوار کناری۔ دریا و گنگ تین کس طرح قابض متصرف ہوئی اگر تو کچھ جانتا ہو زبان ہندی اردو میں بیان کر تو کہ (تاکہ) نو آموز کاروں زبان ہندی کتین پڑھنی اس کی سی فائدہ حاصل ہو۔ بندہ اگرچہ خوب ہوش جمع کرنے اسی احوال کا نہ رکھی تھا فاما حکم صاحب والا مناقب سے عذر مناسب نہ جانا پس جو کچھ کہ سنتا تھا اور جانتا تھا لکھتا ہے“۔ لہ

اپنے مختصر ذکر کے بعد مولف نے روہیلہ حکومت کے بانی داؤد خان کا تذکرہ شروع کیا ہے۔ برعکس معاصر فارسی تاریخوں کے رستم علی کے تذکرہ میں داؤد خان کو ایک لیٹری کے بجائے ایک بلند حوصلہ اور انسانی خوبیوں کا حامل شخص کی حیثیت سے پیش کیا ہے۔ مولف روہیلوں کے زیر اقتدار علاقہ کارہنے والا تھا لہذا اُس نے ایک مقامی اور معاصر تاریخ نگار کی حیثیت سے وہی واقعات ظلم بند کیے ہیں جن کو اُس نے اپنے باپ اور دوسرے بزرگوں سے سنا تھا۔ یہ امر بھی قابل ذکر ہے کہ اس کے زمانہ میں روہیلہ ہند کو اس کے قدیم نام کیتہر ہی سے موسوم کیا جاتا تھا۔

لے رستم علی بجنوری، قصہ و احوال روہیلہ۔ مرتبہ قاضی عارف حسین، مجلس تصنیف و تالیف پاکستان، واہ کینڈ، ۱۹۸۹ء، ص ۶-۷۔

روہیلہ اقتدار کے خاتمہ کے بعد غالباً انگریزوں نے اس کو روہلکنڈ کہنا شروع کیا۔ اٹھارہویں صدی عیسوی میں مغل دور کی اصطلاحات کے استعمال اور روہیلوں سے متعلق صحیح واقعات نے قصہ و احوال روہیلہ کو موجودہ اتر پردیش اور مغل دربار کا عموماً اور روہلکنڈ کا خصوصاً ایک اہم تاریخی ماخذ بنا دیا ہے۔ اس سے بعد میں روہیلوں پر لکھی گئی کتابیں گلستانِ رحمت اور گلِ رحمت میں درج واقعات کی تصحیح بھی ہوتی ہے۔

رستم علی کے مطابق داؤد خاں پٹھان نہیں تھا بلکہ وہ ملکِ روہ (سپٹالوں کا آبائی وطن جو کہ پاکستان کا صوبہ سرحد ہے) کے ایک صوفی اور قبائلی سردار صحن خان بھڑتچ کا غلام تھا۔ اس کے آقائے اس کا داؤد خاں نام رکھا اور اس کی پرورش کی۔ جوان ہونے پر داؤد خاں فرار ہو کر پشاور چلا گیا۔ پشاور میں وہ ناصر جنگ کا ملازم ہو گیا۔ قسمت نے یاوری کی۔ کچھ عرصہ بعد اس کے پاس دو ہزار روپیہ کی رقم اکٹھا ہو گئی۔ اس نے ملازمت چھوڑ کر گھوڑے خریدے اور دہلی کے لیے روانہ ہو گیا۔ اس نے شاہجہان آباد میں دو ماہ قیام کیا۔ وہاں سے گنگا کے پار شاہ آباد کے قریب کے زمین دار راجہ مدھکر (مدار شاہ) کی ملازمت میں داخل ہو گیا۔ اس کی بہادری کی وجہ سے راجہ مدھکر اس کا قدر دان ہو گیا۔ جلد ہی داؤد خاں نے تین چار سو سوار اور پیادوں کو ملازم کر لیا۔ اسی زمانہ میں اُس نے شاہجہان آباد سے تحائف منگائے اور الملوڑہ کے راجہ دیپ سنگھ کو بھیجے۔ راجہ سے داؤد خاں کے اچھے تعلقات قائم ہو گئے۔ راجہ مدھکر کے مرنے کے بعد داؤد خاں دیپ سنگھ کا ملازم ہو گیا۔ راجہ نے کاشی پور اور دامن بہاؤ کے علاقہ کا انتظام اس کے سپرد کر دیا۔ اس علاقہ کی سالانہ جمع (آمدنی) تیرہ لاکھ روپیہ تھی۔ داؤد خاں کی اپنی آمدنی میں اس قدر اضافہ ہوا کہ اس نے دو تین ہزار سوار پیادے ملازم رکھ لیے جن کی مدد سے اُس نے سرکش زمین داروں اور لٹیروں سے اپنے علاقہ کا تحفظ کیا۔ جب کسان محفوظ ہو گئے تو وہ وقت پر نکان ادا کرنے لگے۔ علاقہ کے سرکش زمین داروں میں بنگونی کا راجہ (دکھیم کرن) لوٹ مار سے باز نہیں آیا۔ وہ داؤد خاں کے علاقہ پر بھی چھاپا مار کر جانور لے جاتا تھا۔ لہذا داؤد خاں نے اس کو سزا دینے کا ارادہ کیا۔ اپنی ہم کو باسانی سر انجام دینے کی غرض سے

لے بنگونی کا علاقہ پر گزیر شاہجہان آباد متعلق چیکل بریل سرکار بیلوں میں شامل تھا۔

اس نے ایک جاسوس بنکولی بھیجا تاکہ وہ موقع کا جائزہ لے کر اطلاع دے کہ کس وقت راجہ بنکولی پر حملہ کرنا مناسب ہوگا۔ جاسوس وہاں جا کر فقیروں کے لباس میں رہنے لگا۔ جب ہولی تیوار کو منانے کے دن شروع ہوئے تو جاسوس نے اطلاع دی کہ اکثر لوگ رنگ کھیلنے ہیں اور شراب کے نشہ میں بدحواس رہتے ہیں اگر عین ہولی کے دن حملہ کیا جائے گا تو فتح آسانی ہوگی۔ ایسا ہی کیا گیا۔ یہ واقعہ رستم علی کے مطابق ۱۷۹۹ء میں واقع ہوا جبکہ بعد کے مورخین اس کی تاریخ ۱۷۹۷ء بتاتے ہیں۔

بنکولی کی فتح کے بعد جو مال غنیمت حاصل ہوا اس میں گرفتار کیے ہوئے بیس افراد بھی تھے۔ ان قیدیوں میں ”ایک لڑکا عمر برس دس گیارہ کا، نہایت خوبصورت لڑکے سرخ سپید مٹی زبان، پیاری پیاری باتیں قوم جاٹ کا پریم سنگھ ناٹو بھی قید میں آیا۔ داؤدخان نے اوسکو دیکھا، نزدیک بولایا، باتیں سنی، بی اختیار جی کو بھایا۔ کمال شفقت سے فرزند اس کو کہا۔ علی محمدخان ناٹو رکھا۔ سنتِ حقنہ کے بموجب مذہبِ محمد صلعم کی فراغت پائی۔ بعد فرصتِ حقنہ کی اوس لڑکی کو معلم باعلیٰ کو سپرد کیا۔ تو کہ (تاکہ نماز پنجگانہ، تلاوت قرآنِ عظیم کی اور مسائلِ ضروریہ مذہبِ مسلمانوں کی سی خوب واقف ہو۔ جو پٹھان کو اوس لڑکی کو لایا تھا۔ بائیس روپیہ نقد، ایک دو سٹارہ اوسکو بخشا۔“ ۱

اچھی تربیت کے نتیجے میں، علی محمدخان تین سال کے عرصہ میں فنونِ سپہ گری، تیراندازی، بندوق چلانے اور گھوڑ سواری میں ماہر ہو گیا۔ علاوہ ازیں اُس نے عربی اور فارسی میں بھی استعداد پیدا کر لی۔ اگرچہ داؤدخان کا حقیقی بیٹا محمدخان تھا لیکن داؤدخان نے علی محمدخان کی ذہانت اور لیاقت سے متاثر ہو کر اس کو سنہ پندرہ جلوس محمد شاہی مطابق ۱۷۳۲ء میں پٹھان سرداروں کی موجودگی میں اپنا ولی عہد بنایا۔ اس کو تمام ہاتھی، گھوڑے اور نقدی کا مالک بھی بنا دیا۔ پھر مولف نے علی محمدخان کی تعریف میں لکھا ہے کہ وہ دیندار، درویش اور فقرا کا ہمدرد اور رعایا پرورد تھا۔ اس کے حسن سلوک سے روہیلہ سردار، سپاہی اور لوکر بھی اس کے دلدادہ بن گئے تھے۔ علاقہ کے زمین دار اور کسان اس کے وفادار تھے۔ ۲

۱۔ قصہ و احوال روہیلہ، ص ۱۳۰-۱۵۰۔

۲۔ ایضاً، ص ۱۶۔

مولف نے داؤد خان کے راجہ کمایوں کے ہاتھوں قتل کی وجہ اس کی طاقت میں اضافہ اور اس کی وفاداری پر شک بتائی ہے کہ جب راجہ کے جیوتشی نے راجہ سے کہا کہ داؤد خاں بہت طاقتور ہو گیا ہے اور علاقہ پراس کا پورا تسلط ہے اگر وہ باغی ہو گیا تو اس کو دباننا مشکل ہوگا۔ لہذا اُس سے چھٹکارا جلد پایا جائے۔ راجہ نے داؤد خاں کو اپنے پاس بلایا۔ جب وہ وہاں پہنچا تو اس کو قید کر کے اذیتوں کے ساتھ مروا ڈالا۔ داؤد خاں کے قتل کے بعد علی محمد خاں کاشی پور سے بھاگ کر مراد آباد آگیا۔ پہاڑیوں سے جنگ میں اس کے ساتھی منتشر ہو گئے تھے۔ نواب عظمت اللہ خاں نے علی محمد خاں کی بہت افزائی کی اور اس کی ہر طرح مدد کی۔ اس کو یہ بھی اجازت دی کہ وہ اپنے پرانے ساتھیوں کو جو اس کے پاس واپس آئیں ملازم رکھ لے۔ کچھ عرصہ کے بعد محمد خان بن داؤد خاں اور دوسرے روہیلہ مراد آباد آ کر علی محمد کے ساتھ ہو گئے۔ دو سال بعد ۱۷۴۲ء میں نواب عظمت اللہ خاں کے انتقال پر مغل بادشاہ محمد شاہ نے نواب معین الدین خاں بن نواب عظمت اللہ خاں کو باپ کی جگہ مراد آباد کا ناظم مقرر کیا۔ اپنے باپ کی طرح نئے ناظم نے بھی مراد آباد کے محلات کا بندوبست علی محمد خاں کے ہی ذمہ رکھا۔ اس زمانہ میں علی محمد خاں نے بہت سے گاؤں رام پور اور شاہ آباد کے محلات میں خرید لیے اور دو ہزار سواروں کے ساتھ رام پور میں رہنے لگا۔

مولف نے مغل بادشاہ اور علی محمد خاں کے مابین تعلقات کو اختصار کے ساتھ بیان کیا ہے تاہم اس بیان میں کیتہ ہیں تعینات مغل افسران کی باہمی رقابت جس کے نتیجے میں تمام علاقہ بد نظمی اور طوائف الملوک کی کاشکار تھا اس پر اچھی روشنی پڑتی ہے۔ مثلاً چنگل بریلی کے محلات جیسے منونہ عظیم مغل منصب دار امیر خاں کی جاگیر میں تھے جبکہ مراد آباد کے محلات وزیر قمر الدین خاں کی جاگیر میں تھے۔ دونوں منصب داروں میں رقابت تھی۔ دانش خان محلی امیر خاں کی جاگیر کا بندوبست کرتا تھا۔ نواب معین الدین ناظم مراد آباد قمر الدین کی جاگیر کی بھی دیکھ بھال کرتا تھا۔ بریلی کے تابع آنولہ کا زمین دار جگ جیت سرکش تھا اور

سلہ فارسی ماخذ کے مطابق انوڑہ کے راجہ کے داؤد خان پر شک کی وجہ داؤد خان کے مراد آباد کے ناظم نواب عظمت اللہ خاں سے دوستانہ تعلقات تھے۔

دانش خان محلی کے اثر میں تھا اور علی محمد خان کے خلاف تھا۔ علی محمد خان نے آنولہ پر حملہ کر دیا۔ دانش خان محلی جگ جیت کی مدد کے لیے منونہ سے آیا۔ جب فریقین میں توتریز جنگ ہوئی تو دانش خان محلی مارا گیا۔ جگ جیت آنولہ بھاگ گیا اور اپنی گڈھی میں محصور ہو گیا۔ آنولہ پر بھی علی محمد خان کا قبضہ ہو گیا اور پھر اس کی طاقت میں مزید اضافہ ہوا دس ہزار سواروں اور پیادوں کی فوج اکٹھی ہو گئی۔ اسی زمانہ میں روہ سے حافظ رحمت خان بن حسن خان (آقا داؤد خان) پابندہ خان، بڈو خان، دوند سے خان، سردار خان، ستار خان اور پربول خان روہیلے علی محمد خان کے پاس آگئے۔ علی محمد خان نے ہر ایک کو جائداد کے طور پر گاؤں دینے تاکہ وہ فوجی بھرتی کر سکیں۔

آنولہ پر قبضہ کے بعد علی محمد خان نے داؤد خان کے قتل کا انتقام لینے کی غرض سے کمالیوں کے راجہ سے انتقام لینے کا تہیہ کیا۔ اس نے کاشی پور سے بہار کے دامن تک سارے علاقہ کو چھین لیا۔ اس کے بعد بریلی کے علاقہ پر بھی قبضہ کر لیا۔ اس سلسلے میں مغل دربار میں ایرانی گروہ کے سرغنہ امیر خان کا رقیب وزیر قمر الدین خان درپردہ علی محمد خان کی حمایت میں تھا کچھ عرصہ بعد جب نواب معین الدین خان کی موت کی خبر شاہجہان آباد پہنچی تو امیر خان نے بادشاہ سے اپنے حامی راجہ ہرنند کو مراد آباد کا ناظم بنوا دیا اور اس کو مراد آباد روہیلوں کو گلنے کے حکم کے ساتھ روانہ کیا۔ ہرنند دہلی سے بیس ہزار سوار اور پیادوں پر مشتمل فوج کے ساتھ پلاہ راستہ میں بہت سے زمین دار بھی اس کے ہمراہ ہو گئے۔ اس نے چندوسی کے نزدیک پڑاؤ کیا۔ علی محمد خان بھی دس ہزار فوجیوں کے ہمراہ آنولہ سے آئے پہلے انھوں نے ہرنند کو مصالحت کے لیے لکھا۔ راجہ نے جواب دیا کہ اگر وہ تنہا حاضر ہو گا تو اس کی جان بخش دی جائے گی۔ صلح کی گفتگو ناکام رہی۔ روہیلوں کو جنگ کرنی پڑی۔ دس گیارہ دن فریقین میں جھڑپیں ہیں پھر توتریز جنگ ہوئی جس میں بادشاہی فوج ہار گئی۔ ہرنند نے بھاگ گئے جان بچانی چاہی لیکن وہ بھی قتل ہو گیا۔ اس فتح کے نتیجے میں بریلی، مراد آباد، شاہ آباد، نروئی، منونہ وغیرہ حملات پر روہیلوں کا قبضہ ہو گیا۔ اس علاقہ کی سالانہ جمع آمدنی پچاس لاکھ روپیہ تھی۔ لہذا فوج میں اضافہ کرنا آسان ہو گیا۔ جلد ہی پچاس ہزار سوار اور پیادہ اس کی ملازمت میں آگئے۔

اب علی محمد خان اپنی فوج کے دس ہزار سوار اور پیادوں کے ساتھ کمالیوں کے بہاروں میں داخل ہوا۔ راستہ میں معمولی مزاحمت کا سامنا کرنا پڑا۔ راجہ دیپ سنگھ گھبرا گیا جب کہیں

کامیابی میسر نہ ہوئی تو وہ بھاگ کر موڑہ چلا آیا۔ اس کے حکم سے تمام پہاڑی گاؤں خالی کر دیئے گئے تھے۔ لہذا علی محمد خان کو موڑہ کا راستہ معلوم کرنا مشکل ہو گیا۔ کئی دن تک راستہ کی تلاش میں پریشان رہا۔ ایک دن اُس نے ایک گوشہ میں ایک فقیر کو عبادت الہی میں منہمک پایا۔ علی محمد خاں دست بستہ اس کے سامنے کھڑے ہو گئے۔ جب بہت دیر تک فقیر نے اُن کی طرف توجہ نہیں کی تو مجبوراً انھوں نے فارسی میں التجا کی۔ جب فقیر نے پوچھا کہ وہ کیا چاہتا ہے تو علی محمد خاں نے یہ شعر پڑھا۔

جام جہاں نامست ضمیر منیر دوست
انہار احتیاج خود آنجا یہ حاجت است

فقیر پر علی محمد خان کی التجا کا اثر ہوا۔ اُس نے فتح کی بشارت دی اور اس کی سمت بتا کر کہا کہ وہ کل روز جمعرات کو روانہ ہو۔ اس کے بعد مقبول عام روایت کی بنا پر راجہ کا خواب بیان کیا ہے کہ اسی رات کو راجہ نے خواب دیکھا کہ اذان کی آواز آ رہی ہے۔ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ۔ وہ پریشانی میں جاگا۔ تب بھی اس نے یہ آواز سنی۔ تنہا ہر اسان مشوش ہوا۔ اسی وقت زمانہ سے باہر نکلا۔ پنڈت نجومی کو بولا یا۔ احوال خواب کا بیان کیا۔ نجومی نے سنتی اُس خواب کی سر اپنا کوٹا، چھاتی بیٹی اور کہا اس خواب کی یہ تعبیر ہے کہ اس ملک میں راجہ ترکوں کا شتاب ہو چاٹھی۔ بس بہتر ہے کہ آپ خود بخود اس مکان کو چھوڑ دیجئے۔ راجا نے سنتی اس تعبیر خواب کی بغیر دیکھی بغیر لڑی بی اختیار معہ قبائل بھاگا "موڑہ خالی ہو گیا۔"

دوسرے دن روہیلہ موڑہ میں داخل ہوئے۔ اگرچہ شہر آدمیوں سے خالی تھا لیکن راجا کا محل تمام اشیاء سے بھرا ہوا تھا۔ اس کے اندر چھتیس لاکھ روپیہ نقد، کچھ سونے جاندی کے بت اور دوسری اشیاء بھاری تعداد میں ہاتھ آئیں۔ فوجیوں نے شہر کو بھی لوٹا۔ ہر کسی نے مال غنیمت حاصل کیا۔ دو ماہ تک تاخت و تاراج کرنے کے بعد فوج نے اُمید سنگھ راجپوت کو موڑہ میں تعینات کیا اور پھر آنولہ واپس آگئی۔ لے

۱۷ رستم علی نے موڑہ کے اور گڑھوال کے راجاؤں سے روہیلوں کی صلح اور عہد نامہ سے متعلق تفصیل چھوڑ دی ہے۔ گلستان رحمت کے مطابق۔ موڑہ کو حافظ رحمت خاں کی سپہ سالاری میں فتح کیا گیا تھا۔ سات ماہ =

اسی سال ۱۷۳۸ء میں جب نیکل بادشاہ نے مراد آباد میں نواب احمد خان کو نیا فوجدار مقرر کیا تو اس کو روہیلوں کی بڑھتی ہوئی طاقت کو ختم کرنے کا بھی حکم دیا۔ نواب احمد خان شاہی فوج اور توپ خانہ کے ساتھ مراد آباد میں داخل ہوا ہی تھا کہ ہندوستان پر نادر شاہ کے حملے کے بادل چھا گئے۔ نادر شاہ کی پیش قدمی نے بادشاہ اور امراء کی توجہ روہیلوں کی طرف سے ہٹا کر ایرانیوں کے خلاف ملک کے دفاع کی کوششوں میں لگا دی۔ رستم علی نے نادر شاہ اور ہندوستانیوں کے درمیان جنگ کو بہت مختصر طریقہ پر بیان کیا ہے۔ اُس نے نادر شاہ کی دہلی میں آمد اور وہاں اس کے حکم سے قتل عام کا تذکرہ بالکل نہیں کیا بلکہ وہ لکھتا ہے کہ نادر شاہ صلح ہونے کے بعد میدان جنگ سے تڑپا ہوا کی طرف لوٹ گیا۔ نادر شاہ سے مغلوں کی شکست کا فائدہ اٹھاتے ہوئے علی محمد خاں نے تمام کتہیرہ پر اپنا تسلط قائم کر لیا۔ امیر خاں اور صفدر جنگ کے ورغلانے پر ۱۷۴۵ء میں بادشاہ محمد شاہ خود شاہی فوج کے ساتھ روہیلوں کے خلاف کتہیرہ پہنچا علی محمد خان آٹولہ سے قلعہ بنگلہ منتقل ہو گئے کیونکہ بنگلہ کے چاروں طرف بانس کے گھنے جنگل تھے وہاں دفاع زیادہ آسانی سے ہو سکتا تھا جب مغل فوج نے محاصرہ شروع کیا تو پٹھان سوسو اور دو دوسو کی تعداد میں شاہی فوج پر اچانک حملہ کرتے اور نقصان پہنچا کر اوپس پلٹ جاتے۔ کئی ماہ تک وہ قزاقانہ طریقہ سے جنگ کرتے رہے۔ کیونکہ وزیر قمر الدین خان ایرانی امراء امیر خان اور صفدر جنگ کے خلاف تھا اور روہیلوں سے اچھے تعلقات بھی رکھتا تھا اس نے بادشاہ کو مشورہ دیا کہ اگر وہ علی محمد خان کی جان بخشی اور اچھے سلوک کا وعدہ کریں تو وہ علی محمد خان کو دربار میں حاضر کرنے کے لیے آمادہ کر لے گا۔ بادشاہ بھی جنگ کے طول پکڑنے سے گھبر گیا تھا لہذا اس نے وزیر کی تجویز کو مان لیا جب وزیر کے کہنے پر علی محمد خان دربار میں حاضر ہوئے تو اُن کو وزیر کے سپرد کر کے بادشاہ نے واپسی

تک روہیلوں نے موڑہ اور گڑھوال میں جنگ جاری رکھی تھی۔ گڑھوال کو شکست دینے کے بعد حافظ رحمت علی کے لیے رضامند ہو گئے تھے صلح نامہ کے مطابق موڑہ سے علی محمد خان کو تین لاکھ روپیہ سالانہ خراج ملتا تھا۔ ملاحظہ کیجئے۔

مستجاب خاں، نکلتان رحمت، مخلوط سبحان اللہ کلکشن، مولانا آزاد لائبریری، علی گڑھ، ورق ۲۱ الف و ب

کے لیے کوچ کیا۔

علی محمد خان دہلی میں ایک سال تک وزیر قمر الدین کے مہمان رہے۔ وہ بادشاہ کے سلوک سے ناخوش تھے۔ لیکن جب ضلع سرہند میں جاٹوں نے لوٹ مار شروع کر دی تو وزیر قمر الدین خاں کے مشورہ پر بادشاہ نے سرہند کی فوجداری علی محمد خان کے سپرد کی۔ اس موقع پر اس کو خلعت اور نواب علی محمد خان بہادر کے خطاب سے بھی نوازا۔ علی محمد خان نے دس ہزار سوار اور پیادوں کے ساتھ سرہند کا بند و بست اپنے ذمہ لیا۔ جاٹوں کا سرغنٹہ پٹیلہ کا زمین دار اہلسنگہ تھا۔ علی محمد خان نے پٹیلہ پر اچانک حملہ کر دیا۔ اہلسنگہ کو شکست ہوئی اور وہ پٹیلہ سے بھاگ نکلا۔ اُس کے بہت سے ساتھی مارے گئے عورتیں بچے قید ہوئے۔ اس فتح کے بعد سرہند کے ضلع میں امن و امان قائم ہو گیا۔ محمد شاہ کے تیسویں سنہ جلوس (۱۷۷۸ء) میں احمد شاہ ابدالی کے حملہ کی خبر نے دہلی میں خوف و ہراس پیدا کر دیا۔ نعل بادشاہ بیمار تھا۔ وزیر قمر الدین خان اور دوسرے امرا دلی عہد تخت شہزادہ احمد خان کو ساتھ لے کر حملہ آور کے مقابلہ کے لیے نکلے نعل فوج کے سرہند پہنچنے سے پہلے ہی علی محمد خان بغیر شاہی اجازت کے سرہند کو خانی چھوڑ کر کتھیر چلے آئے تھے۔ رستم علی خان نے علی محمد خان کے کتھیر آنے کا ذکر نہیں کیا ہے۔ وہ شہزادہ کی بہادری کی تعریف، وزیر قمر الدین کی لڑائی میں موت، احمد شاہ ابدالی کی شکست اور افغانستان کو واپسی احمد شاہ کی تخت نشینی اور صفدر جنگ کی عہدہ وزارت پر سرفرازی سے متعلق تفصیل درج کرتے ہیں۔ لیکن اس کے بعد کتھیر میں علی محمد خان کا زمانہ بڑی

۱۷۷۸-۱۷۷۹ء اٹھارہویں صدی کے نصف آخر میں ضلع کی اصطلاح کا استعمال شروع ہوا۔ اس وقت بڑی بڑی سرکاری کئی ضلعوں میں تقسیم ہو گئی تھیں۔ قائم چاند پوری نے بھی اپنے تذکرہ میں ضلع کی اصطلاح استعمال کی ہے۔ ملاحظہ کیجئے راقم الحروف کا انگریزی مقالہ:

literary works of Qaim Chaudhury: A source for Socio-Economic History of Rohil Khand during the later half of the Eighteenth Century, Journal of the Panjab University Historical Society, Lahore, January, 1985, Vol. xxiii, No. 2, P.P. (1-14) 5.

۱۷۷۸-۱۷۷۹ء اٹھارہویں صدی میں

سے بیان کرتے ہیں۔ وہ لکھتے ہیں کہ علی محمد خاں نے اپنے اہل و عیال کو کاشمی پور میں چھوڑا اور وہاں سے چتر بھوج کھتری ناظم مراد آباد سے جنگ کرنے کے لیے روانہ ہوئے۔ چتر بھوج کھتری جنگ میں ہار کر بھاگا اور شاہجہان آباد پہنچا۔ روہیلوں کا تمام کتہر پر دوبارہ قبضہ ہو گیا۔

تمام علاقہ کا معقول بندوبست کیا اور اپنے ساتھیوں میں جاگیر بن تقسیم کیں۔ یہاں پر جاگیر اصطلاح کی بجائے جائداد کی اصطلاح استعمال کی گئی ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ بڑھیل سردار کو جو علاقہ بھی دیا گیا تھا وہ ہمیشہ کے لیے اس کو دیدیا گیا تھا۔ مثال کے طور پر لکھا ہے کہ حافظ رحمت خان کو چودہ لاکھ روپیہ جمع کی جائداد میں پٹی بھیت، بریلی اور بداون کے محلات دیے گئے۔ دوندے خان کو بارہ لاکھ روپیہ جمع کی جائداد میں سنبھل، مراد آباد، زونی اور کاشمی پور وغیرہ محلات دیے گئے۔ سردار خان بخشی کو نو لاکھ کی جائداد میں اسد پور، بھیجونی، علی گنج وغیرہ ملے۔ فتح خان خاں سامان کو سات لاکھ کی جائداد میں بداون، منونہ وغیرہ محلات دیئے۔ محمد خان پسر داؤد خان کو بیرونی اور کئی دوسرے گاؤں دیئے۔ اس کے علاوہ جو روہیلہ رسالہ دار تھے ان کو گاؤں دیئے۔ رام پور شاہ آباد اور اجمبھانی وغیرہ محلات کو تحصیل خاص کے لیے مخصوص کیا۔ اس کام سے فارغ ہو کر بندوبست اور علاقہ کی ترقی کے لیے منصوبوں پر عمل پیرا ہوئے۔ لیکن جلد ہی علالت میں مبتلا ہوئے اور تھوڑے عرصہ کے بعد انتقال کر گئے۔ ان کی موت کی تاریخ (۱۷۷۷ء) کا ذکر نہیں کیا ہے۔ لیکن ان کے بیٹوں کے متعلق لکھا ہے کہ پانچ بیٹوں میں دو عبداللہ خاں اور فیض اللہ خاں احمد شاہ ابدالی کے پاس قندہار میں تھے اور تین بیٹے سعد اللہ خاں، اللہ یار خاں اور محمد یار خاں باپ کے ساتھ رہتے تھے۔ روہیلہ سرداروں نے آنولہ میں جمع ہو کر جرگہ کیا اور متفقہ طور پر سعد اللہ خاں کو اس کے باپ کا قائم مقام تسلیم کر لیا۔ کچھ عرصہ بعد دونوں بھائی عبداللہ خاں اور فیض اللہ خاں قندہار سے واپس آ گئے اور انھوں نے سعد اللہ خاں کو اپنے باپ کا قائم مقام ماتنے سے انکار کر دیا اور جنگ کے لیے تیار ہو گئے۔ بعد میں حافظ رحمت کی مداخلت پر بھائیوں میں صلح ہو گئی۔ رام پور اور

شاہ آباذ فیض اللہ خان کو دے دیے گئے اور اوجھانی اور کچھ گاؤں عید اللہ خاں کو ملے۔ علی محمد خان کے بیٹوں میں صلح کی تفصیل کے بعد رستم علی نے ۱۷۶۸ء کے بعد بادشاہ احمد شاہ کے عہد میں دہلی کے سیاسی حالات، خاص طور پر صفدر جنگ کی وزارت اور اس کی مطلق العنانی، فرخ آباد کے نواب قائم خان تنگش کے صفدر جنگ سے تعلقات، احمد شاہ ابدانی کے ہندوستان پر حملے اور کتہہ میں روہیلوں کے سیاسی رویہ کو تفصیل سے بیان کیا ہے۔ چونکہ رستم علی ایک انگریز فوجی افسر کی ملازمت میں اپنی تاریخ مرتب کر رہے تھے وہ صفدر جنگ پر کھلے الفاظ میں تنقید کرنا مصلحت کے خلاف سمجھتے تھے کیونکہ انگریزوں اور اودھ کے نوابین میں دوستی تھی لہذا انہوں نے تنقید اشاروں اور کنایوں میں کی ہے۔ یہ تنقید اہم ہے۔ اس سے روہیلہ سرداروں کی عوام سے ہمدردی اور صفدر جنگ اور اس کے جانشینوں کی اودھ کے باہر شہر اور قسبات کی تباہی پر روشنی پڑتی ہے۔

مرکز یعنی شاہجہان آباد کی کمزوری دیکھتے ہوئے کتہہ میں روہیلہ سرداروں نے بادشاہ کے امراء کی جاگیروں پر قبضہ کر لیا تھا۔ انہوں نے مراد آباد کے ان معاملات کی آمدنی جو علی محمد خان کے محسن اور معاون وزیر قمر الدین خان کی جاگیر میں تھے اور جن کی آمدنی کا روہیلہ علی محمد خاں وزیر کے پاس بھیجتا تھا وہ بھی وزیر کے بیٹے انتظام الدولہ کو بھیجنا بند کر دیا تھا۔ اسی طرح شیرکوٹ، چاند پور، نہٹور وغیرہ محلات جو کہ نئے وزیر صفدر جنگ کی جاگیر میں تھے ان پر بھی روہیلہ قابض ہو گئے تھے۔ اس لیے دربار کے ایرانی اور تورانی امراء بغیر کسی تفریق کے روہیلوں کی سرکوبی کو ضروری سمجھنے لگے انہوں نے بادشاہ احمد شاہ کو روہیلوں کے خلاف اقدام کے لیے اکسایا۔ انتظام الدولہ نے مراد آباد کی نظامت کے لیے نواب قطب الدین خاں جو کہ نواب عظمت اللہ کے پوتے اور نواب معین الدین کے بیٹے تھے کا نام تجویز کیا۔ بادشاہ نے قطب الدین خاں کو شاہی فوج کے ہمراہ مراد آباد جانے کا حکم دیا۔ آخر اللہ شاہی توپ خانہ اور بیس ہزار کی فوج کے ساتھ مراد آباد کے لیے روانہ ہوا۔ راستہ میں بڑے بڑے ہندو زمین دار

جو کہ روہیلوں کے خلاف تھے شاہی لشکر میں آکر مل گئے۔ شاہی لشکر نے میرٹھ سے چل کر بالاواہی میں کیمپ کیا۔ قطب الدین نے بالاواہی سے دوندے خان کو بیخام بھیجا کہ وہ اپنے عاملوں کو مراد آباد کے محلات سے بلا کر صلح کر لے ورنہ اس کو سزا دی جائیگی۔ لیکن دوندے خان نے اس کو بتایا کہ اس کے باپ اور دادا عظمت اللہ خاں کے روہیلوں پر احسانات کی وجہ سے وہ اس سے جنگ نہیں کرنا چاہتے اور اس کی شاہجہان آباد واپسی کو اس کے حق میں سمجھتے ہیں کیونکہ روہیلوں سے جنگ کا انجام اچھا نہیں ہوگا۔ دوسرا خط اس کی والدہ کو جو مراد آباد میں رہتی تھیں لکھا: "پاس حقوق نواب عظمت اللہ خاں مرحوم لکھا جاتا ہے تم قطب الدین خاں بہادر کو اپنی طرف سے سمجھا دو اور لکھو کہ لڑائی روہیلوں کی سی خوب واقعہ ہوتا حال کوئی قلعہ یا بند نہیں ہوا تم بھی اس خیال سے باز آ جاؤ۔ لیکن والدہ قطب الدین نے جواب دیا کہ اس کا بیٹا اپنے فرض کی ادائیگی میں کوتاہی نہیں کرے گا۔ وہ ہر قیمت پر بادشاہ کے فرمان کے مطابق عمل کرے گا۔ لیکن جب جنگ ہوئی تو روہیلوں نے اپنی کم تعداد کے باوجود تیس چالیس ہزار کی فوج کو بہا دیا۔ قطب الدین خاں بہادری سے لڑتا ہوا مارا گیا۔ رستم علی نے مغل سپاہیوں کی جنگ کے بدلتے ہوئے طریقوں سے ناواقفیت پر سخت تنقید کی ہے کہ آرام اور سہولت پسندی نے شاہی مغل فوج کے سپاہیوں کو بزدل اور ناکارہ بنا دیا تھا۔ اُس کا بیان ہے: "فوج تعناتی بادشاہی شاہجہان آباد کی رہنی والی، کہ گلی کوچوں میں سچ بنا کر اڑتی چلتی تھی اور مونچھوں پر تاؤ دیتی تھی، گرم سرد مانی کا نہ دیکھا تھا۔ کبھی اتفاق میدان کا ہوا تھا۔ اوس میدان خون ریز میں کزخم نیزہ (د) تیر کی سی فوارہ خون کے جاری تھے.... بی اختیار یہاں اس ہو بھاگے۔" اس کے بعد روہیلہ سرداروں کی مردت اور وضع داری کی تعریف کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ کرفتح کے بعد دوندے خاں اور نجیب خان مراد آباد آئے اور وہاں قطب الدین خاں کی والدہ اور دوسرے پس ماندگان سے تعزیت کے ساتھ اظہار ہمدردی کیا جو گاؤں اُن کی زمین داری میں تھے اُن نہیں چھوا۔ اس کے علاوہ کئی دوسرے گاؤں اپنی طرف

سے اُن کو دیکھئے۔

نواب قطب الدین خان کی شکست کی خبر سن کر بادشاہ نے نواب قائم خاں بنگش کے نام فرمان جاری کیا کہ وہ کتہیر پر قبضہ کرے۔ نواب بنگش ایک لاکھ سوار اور پیادوں کی فوج اور توپ خانہ سے کتہیر کے لیے روانہ ہوا۔ روہیلہ سردار بھی حافظ رحمت خان کی قیادت میں بدلوں آکر خیمہ زن ہوئے۔ وہاں سے حافظ رحمت خان نے نواب قائم خاں بنگش کو صلح کے لیے پیغام بھیجا: تم ہماری ساری بیٹھانوں کے سردار ہو خاوند، ہم سب نوکر ہیں، تابع حکم کے ہیں، ملک سے کچھ کام نہیں، جان بخشی ہماری ہو، کچھ بوجہ خرچ کے جائداد مقرر ہو، قائم خان کا جواب تھا کہ وہ اُن کو صرف زندہ شاہجہان آباد پہنچا سکتا ہے۔ بہر حال اس طرح جنگ ناگزیر ہو گئی تھی۔

کتہیر کے روہیلوں نے اپنی فوج کو دو حصوں میں بانٹ دیا۔ حافظ رحمت خاں ایک حصہ کے ساتھ مخالف فوج کے سامنے آگئے۔ دوسرے حصہ کو دونوں حصوں کے ساتھ اور سعد اللہ خاں توپ خانہ کو لے کر ایک باجرے کے کھیت میں چھپ گئے۔ اگلے دن جب نواب قائم خان ہاتھی اور تین ہزار سواروں کے ساتھ شکار کے لیے نکلا تو اس نے حافظ رحمت خان کو سامنے دیکھ کر اس پر حملہ کر دیا۔ بانوں اور بندو قوں کا استعمال شروع ہوا۔ کچھ دیر مقابلہ کرنے کے بعد اپنے منصوبہ کے مطابق حافظ رحمت خاں اپنے ساتھیوں کے ساتھ باجرے کے کھیت کی جانب بھاگا۔ قائم خان نے تعاقب کیا۔ اس وقت دونوں نے اپنے بان اندازوں کو حکم دیا کہ جب تک اس کا حکم نہ ہو کوئی عمل نہ کرے۔ بان یا گولہ نہ چھوڑے۔ چون ہی قائم خاں بنگش باجرے کے کھیت میں چھپائے ہوئے توپ خانہ کی زد میں آیا تو دونوں نے اس کے حکم پر اس کے سپاہیوں نے بانوں اور گولوں کی بارش شروع کر دی۔ ایک گولہ قائم خاں کے لگا جس سے وہ مارا گیا۔ اس کے گرنے سے اس کی فوج کے قدم اکھڑ گئے۔ اس فتح کے نتیجے میں فرخ آباد کی سرحد تک تمام علاقہ

۱۹۶۱ء قندواحوال روہیلہ ص ۹۶

۱۹۶۱ء بان بارود سے بھرا ہتھیار ہوتا جس کو تیر آتشین

بھی کہا جاتا تھا۔ اس کی موجودہ شکل روکت ہے۔ گولے توپ سے چھوڑے جاتے تھے۔

کتیہر کے روہیلوں کے قبضہ میں آگیا۔ ادھر قائم خان بنگش کے مارے جانے سے صفدر جنگ کو موقع ملا کہ وہ نواب بنگش کے علاقہ کو جو کہ اس کے صوبہ اودھ سے ملحق تھا اپنے تسلط میں لے آئے۔ اس بادشاہ احمد شاہ کو ورنہ غلاما کہ نواب بنگش کے خزانے اور املاک پر بادشاہ کو قبضہ کر لینا چاہیے۔ نوجوان بادشاہ لالچ کا شکار ہو گیا۔ رستم علی نے صفدر جنگ کی بنگش نواب کی ماں اور اس کے ورثاء کے ساتھ زیادتیاں اور فریب دہی، فرخ آباد کے محلات کی لوٹ مار، اختصار کے ساتھ بیان کیا ہے۔ لیکن اس کے بیان سے عوام کے ساتھ روہیلہ سرداروں کا ہمدردانہ سلوک اور صفدر جنگ کے رویہ میں جو فرق تھا اس کو بڑی اچھی طرح ظاہر کر دیا ہے۔ صفدر جنگ اور دوسرے مغل امراء نے نواب قائم خان بنگش کی ماں کو یقین دلایا کہ ان کا علاقہ ان کے پاس رہے گا اگر وہ دربار میں حاضر ہو کر دستور کے مطابق نیا زمان اور خلعت حاصل کر لیں گی۔ ان کے قول و قسم پر یقین کرتے ہوئے قائم خان بنگش کی ماں اور دوسرے ورثاء، اشرفیاں، روپیہ اور جواہرات کی کشتیاں لے کر شاہجہاں آباد پہنچے بادشاہ نذر کے طور پر پیش کرنے کے لیے شاہجہاں آباد میں ان کو بادشاہ کے حکم سے قید کر کے حوالہ کر دیا گیا۔

صفدر جنگ نے نواب بنگش کے علاقہ پر قبضہ کر لیا اور اپنے نائب راجہ نول رائے کو ایک بڑی فوج کے ساتھ قنوج میں تعینات کیا۔ کنول رائے کی مدد کے لیے میر محمد صلاح خان سادات باہوہ کو بھی چار ہزار سواروں کی فوج کے ساتھ تعینات کیا۔ صفدر جنگ کے ملازمین نے فرخ آباد کے پٹھانوں پر ظلم شروع کر دیا۔ وہ معاشی طور پر تباہ کر دیئے گئے۔ جب زیادتیاں بڑھیں تو انھوں نے تنگ آ کر بغاوت کر دی۔ فرخ آباد کے پٹھانوں کی اپنی آزادی کے لیے جدوجہد اور صفدر جنگ کی ان کے خلاف تین جنگوں میں ناکامی کی تفصیل بڑی بے تعلقی سے بیان کی ہیں۔ مولف کے مطابق صفدر جنگ اور اس کے فوجی پٹھانوں سے کامیاب طریقہ پر جنگ کرنے کی اہلیت نہیں رکھتے تھے۔ علاوہ ازیں اُس نے جہاں موقع ملا ہے وہاں صفدر

کے ساتھیوں اور روہیلوں کے مذہبی اعتقادات میں جو فرق تھا اس کو بھی ظاہر کیا ہے۔ مثال کے طور پر نول رائے کی لڑائی اور بارکو بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ میدان جنگ میں نول رائے کے ساتھی میر محمد صلاح خاں نے روہیلوں پر ”یاعلیٰ“ کہہ کر حملہ کیا۔ پٹھانوں نے ”اللا اللہ“ کا نعرہ لگاتے ہوئے اس کا مقابلہ کیا۔ جب میر صلاح خان بارہ مارا گیا تو نول رائے بھاگا لیکن اس کو پکڑ کر اُس کا سر کاٹ لیا گیا۔

مولف نے صفدر جنگ کی اور بنگش نواب کے پٹھانوں کے درمیان نول رائے کی موت کے بعد جنگ اور اس کی ناکامیوں کے متعلق جو اطلاع بہم پہنچائی ہے وہ بھی تاریخ کے طالب علم کی معلومات میں اچھا اضافہ کرتی ہیں۔ اگرچہ نواب احمد خان بنگش کے بھائی اور پیشرو نواب قایم خاں بنگش کارویہ کیتھہر کے روہیلہ سرداروں کے ساتھ معاندانہ تھا تاہم وہ پٹھانوں کے عام مفاد کے لیے صفدر جنگ کے خلاف بنگش کے پٹھانوں کی حمایت کے لیے اپنی فوجوں کے ساتھ فرخ آباد کی طرف روانہ ہو گئے تھے۔ صفدر جنگ کو کیتھہر اور فرخ آباد کے پٹھانوں کے اتحاد نے ناکام بنا دیا۔ ایک مرتبہ وہ مشکل سے جان بچا کر بھاگا۔ دوسری مرتبہ اپنی عزت اور وقار کی بچائی کے لیے زبردست تیاری اور مرہٹہ فوج کو ساتھ لے کر دوبارہ حملہ آور ہوا۔ اس مرتبہ اس کے ساتھ ایک لاکھ سے زیادہ فوج تھی۔ پٹھانوں نے اس فوج کا بھی کامیابی سے مقابلہ کیا۔ اس کے علاوہ انھوں نے مرہٹہ سردار ملہار راؤ اور بادشاہ کے معتمد خواجہ سرا نواب جاوید خان کو تحفے تحائف اور روپیہ دے کر اپنا طرفدار بھی بنا لیا۔ ان دونوں کے دباؤ اور امرار پر صفدر جنگ کو ناکام شاہجہان آباد لوٹنا پڑا۔ چونکہ پٹھانوں کی طرفداری کی وجہ سے جاوید خاں کو صفدر جنگ اپنا دشمن سمجھنے لگا تھا اُس نے عید الفطر کے دن جاوید خان کو دھوکہ دے کر قتل کر دیا۔ جاوید خان کے قتل سے بادشاہ صفدر جنگ سے خائف ہو گیا اور اس سے پھٹکارا پانے کی تدبیر کرنے لگا۔ اس سلسلے میں اُس نے تورانی امراء کے سرغنہ انتظام الدولہ اور میر بخشعی عیاز الدین خان جو کہ نظام الملک آصف جاہ کا پوتا تھا استعمال کیا۔ انتظام الدولہ کو وزیر بنایا اور عیاز الدین کو امیر الامراء

اور عماد الملک کے خطابات سے سرفراز کیا۔ اس کے بعد صفدر جنگ اور بادشاہ کے حامیوں کے درمیان خانہ جنگی شروع ہو گئی۔ وزیر اور میر بخشی نے قرب و جوار کے امرا کو بادشاہ کی مدد کے لیے بلایا۔ کتہیر کے سردار غیر جانبدار رہنا چاہتے تھے لیکن دوند سے خاں کا داماد نجیب خاں تین چار ہزار سوار اور پیادوں کے ساتھ عماد الملک سے شاہجہاں آباد آکر ملا۔ اس کی بہادری اور کامیاب دفاع سے خوش ہو کر عماد الملک نے بادشاہ سے اس کو نواب نجیب الدولہ کا خطاب، چار ہزار کا منصب اور صفدر جنگ کی جاگیر جس میں شیرکوٹ، نہٹور، ٹکینہ، بجنور وغیرہ مملات شامل تھے دلوائے۔ اس طرح نجیب الدولہ کے سیاسی عروج کے لیے میدان ہموار ہو گیا تھا یہی نہیں بلکہ نجیب الدولہ نے مختلف جھڑپوں میں صفدر جنگ کی فوج اور جاٹوں کو بری طرح ہرایا اور وہ بالآخر راہ فرار اختیار کرنے پر مجبور ہو گئے۔ صفدر جنگ دہلی سے اودھ چلا گیا جبکہ سورج مل کو اپنے علاقہ کے مضبوط قلعہ دیگ میں اپنی حفاظت کے لیے جانا پڑا۔

چونکہ شاہجہاں آباد کے باہر پرانی دہلی کو صفدر جنگ اور سورج مل جاٹ کی فوج نے قتل اور غارتگری کے ذریعہ تباہ کر دیا تھا۔ ان کی واپسی پر عماد الملک نے انتقام لینے کے لیے پہلے دیگ کے قلعہ پر حملہ کرنے کا قصد کیا۔ اُس نے اپنی مدد کے لیے ملہاراؤ کو بلایا اور پھر اس کے ساتھ دیگ کی جانب کوچ کیا۔ نزدیک پہنچ کر دیگ کے قلعہ کی ناکابندی کی اور پھر اس کا محاصرہ شروع کر دیا۔ قلعہ کے اندر اور باہر دونوں طرف سے توپوں سے گولہ باری شروع ہو گئی۔ دیگ کے مضبوط قلعہ کو جلد ہی فتح کرنے کے لیے عماد الملک نے بادشاہ کو لکھا کہ وہ تمام شاہی توپ خانہ بھیج دے۔ لیکن بادشاہ کے نئے وزیر انتظام الدولہ نے سوچا کہ دیگ کی فتح سے عماد الملک میر بخشی کا اثر بہت بڑھ جائے گا اور اُس سے اس کے اپنے وقار کو صدمہ پہنچ سکتا ہے۔ لہذا اُس نے بادشاہ کو ورغلا یا کہ اگر عماد الملک نے سورج مل جاٹ کو ختم کر دیا تو وہ صفدر جنگ کی جگہ لے لے گا اور یہ بھی مشورہ دیا کہ بادشاہ اور وزیر دونوں کو فوج لے کر دیگ کی طرف جانا چاہیے اور سورج مل جاٹ کو دربار میں حاضر ہونے پر معاف کر دینا چاہیے تاکہ وہ آئندہ بادشاہ کا وفادار رہے۔ بادشاہ نے وزیر کے مشورہ پر جتنا کو پا کر کیا اور سکندر میں قیام کیا۔ وہاں سے سورج مل کو دستخط خاص سے شرف روانہ کیا جس میں اس کو یقین

دلایا گیا تھا کہ اگر وہ دیگ سے دربار شاہی میں حاضری کے لیے باہر آئے گا تو اس کے راستے میں کوئی مزاحم نہیں ہوگا۔ اگر عماد الملک سدراہ ہوگا تو اس کو سزا دی جائے گی عماد الملک کو جب بادشاہ کے خط کا علم ہوا تو اس نے ملہار راؤ کو خفیہ طور پر پیغام بھیجا کہ بادشاہ اس کے خلاف ہو گیا ہے لہذا وہ اس پر اچانک حملہ کر دے۔ جب ملہار راؤ نے شاہی کیمپ پر حملہ کیا تو شاہی فوج کو شکست ہوئی بادشاہ اور وزیر ہاتھی پر سوار ہو کر بھاگ گئے۔ عماد الملک بھی محاصرہ اٹھا کر شاہجہان آباد لوٹا۔ کیونکہ اس کے یہاں بادشاہ اور وزیر کے خلاف انتقام کی آگ بھڑک رہی تھی اس نے دہلی آکر دونوں کو قتل کر دیا۔ احمد شاہ کی جگہ تخت پر شہزادہ عزیز الدین کو عالمگیر ثانی کے لقب سے تخت پر بٹھایا۔ عالمگیر ثانی کے عہد اور اس کے قتل کے واقعات کو بھی اختصار کے ساتھ بیان کیا ہے پھر احمد شاہ ابدالی اور مرہٹوں کے درمیان ۱۷۶۱ء میں پانی پت کی (تیسری) لڑائی کو بیان کیا ہے۔ نجیب الدولہ کی کارکردگی سے متعلق دلچسپ مواد فراہم کیا ہے۔ عالمگیر ثانی کے بیٹے شاہ عالم ثانی کی ۱۷۶۲ء میں الاکا بد سے دہلی واپسی اور پھر شجاع الدولہ اور کتہر کے روہیلوں کی درمیان ۱۷۷۲ء کی جنگ کے احوال کے ساتھ تالیف کو مکمل کر دیا ہے۔ اس حصہ میں رستم علی نے روہیلہ سرداروں کے بیٹوں کے رول پر مختصر سی تنقید کی ہے۔ اس کے نزدیک وہ بھی دوسرے ہندوستانی امراء کی طرح خود غرضی کے شکار ہو گئے تھے۔ مثال کے طور پر وہ لکھتا ہے کہ دوندے خان اور دوسرے سرداروں کے انتقال کے بعد جب شجاع الدولہ نے حافظ رحمت کی طاقت کو انگریز فوج کی مدد سے ختم کرنے کا فیصلہ کیا تو اس وقت (یعنی ۱۷۷۴ء میں) پٹھان سرداروں نے حافظ رحمت خاں کو دھوکا دیا: "تو اب فیض اللہ خاں، نواب احمد خاں، غلٹ بخش، سردار خاں کا اپنی اپنی جمعیت سی علمیہ علمدہ جاڑی، سوائے حافظ رحمت خاں کی سب روہیلہ نواب وزیر سی پوشیدہ خط خطوط سی مل رہے تھے۔" آخر میں یہ کہنا مبالغہ آمیز نہ ہوگا کہ قصہ و احوال روہیلہ اردو میں تاریخ نگاری کی تاریخ میں پہلی لکھی جانے والی کتاب ہی نہیں ہے بلکہ خطہ کتہر یا روہیلہ کھنڈ پر بھی

علم تاریخ کا پہلا اہم شاہ کار ہے۔ فارسی میں اس کے بعد روہیلہ سرداروں کے کارناموں یا نوابین اودھ کی تاریخ پر جو کتابیں لکھی گئیں ان میں مبالغہ آرائی اور جانبداری کے ساتھ واقعات کو پیش کیا گیا ہے۔ مثال کے طور پر غلام علی نقوی نے ۱۸۶۹ء میں عماد السداد کو مرتب کیا تو اس میں روہیلہ سرداروں کے خدوخال مسخ کرنے کی کوشش کی گئی۔ اس طرح مستجاب خاں کی گلستانِ رحمت ۱۷۶۲-۶۳ء میں مکمل ہوئی تو اس میں حافظہ رحمت خان کے کارناموں کو اس طرح پیش کیا گیا کہ ان کے دوسرے ساتھی روہیلہ سرداروں کے رول پر یوری روشنی نہ پڑسکی۔ اگرچہ قصہ و احوال روہیلہ میں روہیلہ حکمرانوں کی علم و فضل کی ترقی میں دلچسپی اور علماء و فضلا کی سرپرستی پر نہیں لکھا گیا۔ تاہم روہیلہ سرداروں کی انسانی ہمدردی، رعایا پروری اور ان کے اپنے فرائض کی ادائیگی کو بڑی بے تعلقی کے ساتھ بیان کیا گیا ہے یقیناً اس مخطوطہ کی دریافت ہمارے لیے ہندوستان کے عہدِ وسطیٰ کے تاریخی لٹریچر میں گرانقدر اضافہ ہے۔

مولانا سید جلال الدین عُمَری کی ایک اہم تصنیف

اسلام میں خدمتِ خلق کا تصور

خدمتِ خلق کا صحیح تصور۔ غلط تصورات کی تردید۔ خدمتِ خلق کا اجر و ثواب۔ خدمت کے مستحقین۔ وقتی خدمات۔ رفاهی خدمات۔ خدمت کے لیے انفرادی و اجتماعی جدوجہد موجودہ دور میں خدمت کے تقاضے اور ان پُر عمل کی شکلیں۔ مصنف کے جاننا قلم نے ان تمام گوشوں کو نکھار دیا ہے۔ صفحات: ۱۷۶ قیمت: ۴۰ روپیے

وقت کے اہم موضوع پر اس پہلی سند کتاب کا انگریزی ترجمہ

THE CONCEPT OF SOCIAL SERVICE IN ISLAM

کے عنوان سے شائع ہو چکا ہے

صفحات: ۱۶۵ قیمت: ۵۰ روپیے

چلنے کا پتہ: مکتبہ تحقیق و تصنیف اسلامی۔ پان والی کوٹھی، دودھ پور، علی گڑھ